

把握新机遇 展现新作为

——习近平总书记在新疆发表的重要讲话鼓舞广大干部群众同心筑梦新征程

□ 新华社记者

“要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位，扭住工作总目标，把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实，稳中求进、绵绵用力、久久为功，在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。”

8月26日，习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时发表的重要讲话，在广大干部群众中引起强烈反响。

从天山南北到雪域高原，从白山黑水到南海之滨，广大干部群众深刻领会习近平总书记重要讲话精神，纷纷表示将以铸牢中华民族共同体意识为主线，在构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化进程中把握新机遇、展现新作为，深入基层、深入群众、绵绵用力、久久为功，谱写民族团结进步新篇章。

把铸牢中华民族共同体意识工作抓实

新疆大学铸牢中华民族共同体意识研究基地里，孟楠教授和师生们分享着最近外出调研的感受：“无论是再偏远的山村，也与祖国发展的脉搏同频共振。这让我深切感受到，中华民族共同体意识是民族团结之本。各民族大团结的中国必将无往而不胜。”

“一年多前，总书记在这里考察时强调‘各民族命运始终同中华民族整体命运紧密相连’，此次在新疆又提出‘铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线’，为我们从事相关研究指明了方向。”孟楠说，下一步，将以如何进一步强化中华民族共同性、增强中华民族共同体意识为研究重点，为把铸牢中华民族共同体意识工作抓实提供更丰富的学理支持。

文化是民族的灵魂，是维系国家统一和民族团结的精神纽带。

第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，西藏博物馆馆长米玛卓玛对总书记“加强文物和文化遗产保护利用”的嘱托印象深刻。

“习近平总书记对西藏的民族传统文化非常关心，曾在不同场合提及史诗《格萨尔王》等。”米玛卓玛表示，加强文物和文化遗产保护利用有利于引导广大干部群众树

立正确国家观、民族观、历史观、宗教观。西藏博物馆承担着将宝贵的文物和文化遗产资源保护好、传承好、利用好的重要职能。作为馆长，自己将和同事们一起立足本职工作，努力让更多文物和文化遗产“活”起来，为建设中华民族共有精神家园作出贡献。

语言通则信息通，信息通则情感通，情感通则心灵通。

习近平总书记强调要坚定推行国家通用语言文字教育，这让云南省红河哈尼族彝族自治州民族高级中学校长念云江深感重任在肩。

“做好国家通用语言文字教育不仅关系到少数民族人才培养，更承载着促进民族团结的使命。作为少数民族地区教育工作者，我们责无旁贷。”念云江表示，将积极探索开展主题演讲比赛、规范汉字书写比赛等系列活动，进一步在学生中营造使用国家通用语言文字的浓厚氛围。

天山青松根连根，各族人民心连心。

夜幕下，新疆乌鲁木齐天山区固原巷社区里，不同民族的居民聚在一起跳起广场舞。

“总书记去年在我们社区考察时说能感受到社区里各民族其乐融融，这让我们做好民族工作的信心更足了。”固原巷社区党总支书记张耀文表示，总书记此次提出“加快建设嵌入式社会结构和社区环境”的要求使他深受启发。他们将持续开展各类“民族团结一家亲”活动，促进不同民族的家庭之间多交流、多走动，让各民族居民“像石榴籽一样紧紧抱在一起”。

迈上高质量发展的轨道

构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。

新疆，以矿产资源丰富而著称。初秋时节，在海拔5000米以上的雪域高原上，今年3月启动的全国储量最大的铅锌矿——新疆和田火烧云铅锌矿项目正在有序推进。

“习近平总书记在此次重要讲话中指出要立足资源禀赋、区位优势和产业基础，这让我们感到公司聚焦新疆特色和优势的发展方向是对的。”新疆火烧云铅锌矿有限责任公司董事长王小兵说，要以总书记此次重要讲话为指引，把加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系作为企业目标，努力打造绿色矿业产业集群，为助推新

疆高质量发展贡献力量。

实现民族地区高质量发展，最艰巨的任务在农村。习近平总书记强调，要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手，加大经济发展和民生改善工作力度。

青海省海南藏族自治州共和县下合乐寺村，是青海湖南岸历史悠久的牧业村。通过借助当地光伏发电园区“光伏板上发电、光伏板下牧羊”的“牧光互补”模式，该村实现了经济、环境效益的双赢。

“过去村里养殖合作社的羊靠草料喂养，每月就需要花费10多万元。现在借助‘牧光互补’，村民们节省了一大笔成本。”村党支部书记陈列东说，“习近平总书记提出要巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手，不仅针对新疆地区，对全国也具有普遍意义，作为村支书我要带领乡亲们把产业做旺，让农村更美，让大家生活更美好。”

新疆地区的发展建设，离不开对口支援干部的默默奉献。

帕米尔高原上，深圳市对口支援新疆工作前方指挥部总指挥谢海生正带队调研，为下一步推进援疆工作找思路、想办法。

“深圳支持喀什建成了南疆首个综合保税区，打造了深圳产业园，我们将按照总书记提出的‘做好对口支援工作，加强新疆与内地产业合作、人员往来’等一系列重要要求，以高度的责任感和饱满的热情全力投入援疆工作，为推动深喀协作各项政策落地见效作出自己的贡献。”谢海生说。

积极服务和融入新发展格局，从实际出发抓好对外开放工作，是实现高质量发展的题中之义。

伴着秋高气爽的天气，新疆霍尔果斯口岸，一列列“钢铁驼队”有序通关，源源不断把货物运往世界各地。

“加快‘一带一路’核心区建设，使新疆成为我国向西开放的桥头堡，是习近平总书记提出的重要要求。我们要充分激发中国—亚欧博览会等重要开放平台潜能，释放口岸通道潜力，提升招商引资质效，拓展区域合作空间，以高水平对外开放助力高质量发展。”新疆维吾尔自治区商务厅党组书记、副厅长李轩说。

“习近平总书记的重要讲话不仅为新疆抓好对外开放工作指明了方向，也为广西更好融入‘一带一路’建设提供了根本遵循。作为21世纪海上丝绸之路的重要枢纽，我们北部湾港也要在服务融入新发

展格局上取得更大突破。”广西北部湾国际港务集团党委书记、董事长李延强表示，集团将加快西部陆海新通道北部湾国际门户港建设，以基础设施的大飞跃和综合能力的大提升推进高质量共建“一带一路”。

坚持工作力量下沉

新疆吐鲁番市新城西门村红石榴文化广场旁，新城西门村党支部第一书记聂昭宇正带着党员干部在新修建的葡萄园里，认真检查打带、水泥地坪等。

作为吐鲁番市住建局派驻新城西门村村干部，聂昭宇对习近平总书记“做好新疆工作，要坚持工作力量下沉，党员、干部要深入基层、深入群众，组织体系和工作力量要直达基层”的要求，有更深的体会。

“村民富不富，关键看支部；村子强不强，要看‘领头羊’。”聂昭宇说，将进一步建强基层党组织，把当地干部培养起来，千方百计带领乡亲们把日子越过越红火。

基层强则国家强，基层安则天下安。宁夏固原市西吉县兴隆镇下范村是一个回汉共居村。“总书记要求坚持和发展新时代‘枫桥经验’，这是我们做好多民族聚居区基层工作的‘法宝’。”下范村党支部书记田磊说，将不断创新工作思路，积极探索“枫桥经验”本土化，有效加强矛盾纠纷的排查力度，及时回应并解决群众急难愁盼问题。

兵地一盘棋，兵地一家亲。

“习近平总书记重要讲话中对加快推进兵地融合发展提出更高要求。”新疆生产建设兵团第十二师党委书记、政委李斌表示，当前第十二师与乌鲁木齐合作共建3个兵地合作区。兵团党员干部将牢记总书记嘱托，深入了解合作区群众所思所盼，更好服务保障居民生产生活各项需要，推动兵地融合向纵深发展。

作风正则干部强，干部强则事业兴。

习近平总书记指出，要“提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力”。这让甘肃省张家川回族自治县县委常委组织部部长王志杰对今后工作方向有了更明确的认识。

“我们将牢记总书记嘱托，准确把握开展主题教育的目标要求，结合甘肃实际不断加强干部队伍建设理论和政策培训，持续提升干部队伍抓稳定和促发展的能力，以稳定确保发展，以发展促进稳定。”王志杰说。

新华社北京8月26日电

(上接1版)地方服务军队建设，保障部队备战训练，让军心更稳，战力更足。县政府拨付专款解决武警中队营房排水问题，疏通了积水、舒畅了军心；投入200万元为县人武部办公楼外立面高标准节能改造。县双拥领导小组成员单位发挥各自职能，集中开展“进军营”活动。县退役军人事务局“送政策进军营”，为驻地官兵讲解优待抚恤、安置就业政策，帮助即将退伍的军人提前完成军地角色转变。县司法局“送法律进军营”，协调专职律师为子弟兵答疑解惑，引导官兵用法思维解决生活问题，并赠送了400余册法律书籍。县卫健局助力部队体育事业发展，投入55万元为县人武部建设五人制足球场，组织军地足球友谊赛；县文旅局“送文化进军营”，将一场文化盛宴送到战士们面前，演职人员与武警战士在节目中的互动，深深地激发了演出现场所有人员的爱国情，展现出了军民鱼水一家亲的生动画面。

精神物质双重激励 “光荣之家”尽享尊崇

悬挂光荣牌是推动军人荣誉体系建设的重要举措，中阳县举行光荣牌集中悬挂启动仪式，将2997块光荣牌悬挂到退役军人和军烈属家庭最显眼的地方，进一步提升了“光荣之家”的荣誉感。春节、“八一”期间，县四大班子成员带队深入驻地部队和重点优抚对象家中走访慰问。连续多年举行入伍新兵欢送仪式和老兵返乡欢迎仪式，入伍后及时兑现义务兵家庭优待金，高出省定标准8000元/年。四年来军地双方合力为现役军人家庭送二等功喜报2个，三等功喜报20个，激励广大官兵安心服役、献身国防事业。2021年，军地双方共同为荣获二等功的现役军人姜志杰家庭上门送喜报，盛大的锣鼓队、闪亮的“二等功臣之家”牌匾和鲜艳的大红花将现场衬托得热闹非凡，军属看了受感动、群众看了受鼓舞，青年看了立志向，投身军事职业的积极性和主动性不断提升，尊崇的仪式在央视国防军事频道、人民日报、新华社等中央媒体进行报道，姜志杰家庭也被评为2022年度“山西省最美拥军家庭”。

拥军政策扎实落地 军人权益全面保障

优抚政策的落实，是保障军人合法权益的有效途径。四年发放优抚对象的各项抚恤补助2035余万元，每月10日前及时准确到账，优抚对象放心满意。公开公平阳光安置转业士官，2019年至今，我县接收符合政府安排工作退役士兵7人，全部实行量化积分，公开选岗、阳光安置，待安置期间养老、医疗保险均按规定缴纳，生活补助全部足额发放，做到了用人单位、退役军人“双满意”。全面推进就业创业，制定《中阳县政府购买服务解决部分退役军人再就业实施办法》，安置到国有企业、因企业破产倒闭下岗的61名退役军人全部实现再就业。四年先后76名自主就业退役士兵免费参加驾驶证增驾、电工、计算机等职业技能培训。社会拥军成效明显，中钢公司多年来持续吸纳退役军人就业，在职员工中退役军人达206名，占全县退役军人总数的8%。县内银行、饭店、加油站、超市等主动提供现金减免折扣和优先优待项目，让现役军人、退役军人和三属优待成色更足。县委、县政府把退役军人和优抚对象的生活放在心上，临时救助572人60.2万元，医疗报销补助174人47.2万元。注重英烈精神传承弘扬，每年烈士纪念日，县四大班子成员、学生、军烈属、人民团体和各界群众代表在中阳县烈士陵园向纪念碑敬献花篮，先后投入170万元对关天战斗纪念碑和烈士陵园加固修缮。

千年古县深植双拥情怀，军民一心共筑强军之梦。中阳县将认真学习贯彻习近平总书记关于双拥工作重要论述，在双拥宣传的密度上再加劲，在双拥成果的深度上再提升，在社会参与的广度上再发力，发扬双拥传统，赓续红色血脉，为实现新时代强军梦贡献中阳力量。

军地共建 双向奉献 开创双拥新局面



智能安防 选移动

乡里乡亲 都放心

打通致富的门道 爱上生活的甘甜

·张家村村支书-张书记

129元/月

500M+ 宽带

30GB+ 国内流量

500分钟+ 超清视话

2张+ 成员卡

5人家庭网+ 互打免费

移动看家安防服务+ (含安防摄像头1台+云储存7天回看功能)

200元 硬件安装调试服务费

